

新规落地，南宁市场大多中药饮片都标注了“保质期”

注意！中药材也不一定“越陈越好”

根据国家药监局发布的《中药饮片标签管理规定》，从8月1日起，中药饮片必须标注“保质期”。连日来，记者走访了解到，目前南宁市面上的大部分中药饮片，都已经被标注上了保质期。有中药饮片生产企业表示，新规开始施行后，公司已经采取相应措施，尽量保证中药饮片的质量稳定。

市场已在售产品均标注了保质期

8月5日、6日，记者来到位于南宁市大学东路的一家药店，看到店内的货架上整齐摆放着不少中药饮片。记者随意拿起其中一款查看，看到包装袋后面标注有保质期。店员介绍，目前，店内的中药饮片外包装上都已经标注了保质期，没有标注保质期的药品已经下架。

随后，记者在大学东路另一家店的中药饮片零售区看到，所有中药饮片也都被贴上了保质期。顾客陈先生表示，他买中药饮片会关注保质期，因为保质期不仅能够体现饮片的质量，还能提醒老人不要盲目囤药，过了保质期，药效很可能就流失了。

确定饮片保质期企业面临新挑战

按照相关规定，药品监管部门每年都会开展对药品行业的全覆盖检查，如果中药饮片标签不符合规定，部门会进行处罚。新规落地后，不少药企都在开展相关工作。

一家中药饮片生产企业的负责人刘先生表示，在《中药饮片标签管理规定》正式施行前，使用原有包装、标签生产上市的中药饮片，可以继续销售、流通。“我们企业有一些中药饮片是在施行前生产的，担心会被消费者误解。”

广西仙茱中药科技有限公司副总经理郑晓霞表示，8月1日后，新生产的中药饮片必须符合新规。目前，公司已经采取改善仓储环境、更新包装材料等措施，使中药饮片受影响的不利因素降低，保持质量稳定。郑晓霞认为，新规的施行，有助于督促药企在采购源头，选取质量更优、关键成分含量更高的药材；同时，也促使企业在生产过程中，注意精细化管控、降低中药关键成分在生产过程中的损耗，以保证中药饮片在保质期内合格。

郑晓霞表示，中药饮片保质期的研究和制定，这对药企来说也是一个不小的挑战。如果保质期过长，容易导致药效下降，可能会面临监管处罚或消费者投诉；如果保质期过短，容易导致医疗机构和终端零售门店存在销售压力。

大多消费者支持希望能加强科普

对于中药饮片保质期标注新

规，大多消费者表示支持。“中药饮片标注了保质期，让消费者心里更有底，知道什么时候该吃完，也能避免吃到过期药。”正在一家药店购买党参的市民李女士说。

不过，也有一些消费者对中药饮片保质期的具体规定不太清楚。

“我知道西药有保质期，但中药不是越陈越好吗？怎么现在也有保质期了？”市民张先生感到疑惑。他希望药店或相关部门能多开展相关知识科普，让大家了解不同中药饮片的保质期以及保存方法。

陈者为佳的饮片保质期该怎么算

不少市民表示，一些中药饮片放置一段时间后再使用效果更佳，比如陈皮、半夏、麻黄等，保质期该怎么算？

8月6日，记者在一家连锁药店看到一款新会陈皮上写着保质期60个月，店员称“虽然包装上写了60个月，但陈皮放得越久，功效越好，只要保存得当，都可以用”。

对此，郑晓霞认为，企业会平衡传统经验与现代标准。公司在评估环节，会对中药饮片进行稳定性试验，对中药有效成分、指标性成分的含量降解率，结合包装形式、贮存条件等因素，科学制定保质期。此外，公司会对中药饮片实行动态监管与风险控制，对易生虫、变色、走油的品种、高风险品种（如易产生真菌毒素品种和指标成分降解率高的品种）加强检查、检验频次。同时还会根据中药饮片的稳定性和日常监管，及时修正保质期。

业内资深人士韦先生表示，中药有其特殊性，部分品种不会因时间关系导致质量变异、影响疗效，比如化石类的龙骨、龙齿和绝大多数矿物类中药饮片。韦先生认为，“保质期不等于变质期”，对于一些陈者为佳的中药饮片，相关部门、药企、药店等可以增加科普宣传，消除消费者的疑虑和误解。

不过，也有业内人士提醒，中药材虽有“陈药”一说，但并不是所有的中药材都是“越陈越好”，要根据产品属性和保存方式来看。大部分中药材建议最好趁早食用，一旦药材质量下降，药效降低，有时非但起不到保健养生作用，还会影响身体健康。大家不要做“囤药族”，中药材最好用多少、配多少，随买随用。

相关链接

中药保质期的分类及规定

在我国，国家药品监督管理部门对中药材和中成药的保质期都有明确规定，中药饮片的保质期一般为1至2年。不同药材因性状和成分不同，保质期有所差异。例如，干燥根茎类的中药材保存时间较长（约2年），而含挥发油多的中药材（如薄荷、桂枝等）保质期较短（约1年）。中成药是经过加工制成的成品药物，一般标注的保质期为2至3年，具体期限视药品性质而定。例如，片剂和丸剂的保质期通常较长，汤剂和液体制剂保质期较短。煎煮好的药汤最好当天服用，若需保存，冷藏条件下一般不超过24小时，超过时间容易变质。

以上规定不仅基于药物的理化稳定性，也结合了临床安全和使用效果。虽然有些人觉得中药“陈放”久了功效反而增强，但科学的研究和药材标准表明，药材成分经过长时间储存后，往往会发生化学变化，疗效难以保证。

如何科学保存中药？

中药虽有保质期，但通过科学保存，可以有效延长药材的使用寿命，保证其疗效。以下是一些实用的中药保存建议。

选择干燥、通风、避光的存放环境，中药应存放在阴凉干燥、通风良好的地方，避免阳光直射和潮湿环境，减少霉变和虫蛀；使用密封容器存储，可将中药材装入干净、干燥的密封罐或密封袋，减少空气接触，降低氧化和受潮风险；避免与异味物品放在一起，中药具有吸附性，容易吸收周围环境的异味，影响药材品质，存放时应避免与强烈气味的物品混放；定期检查药材状态，存放过程中要定期检查中药是否发霉、虫蛀或变质，如发现异常，应及时处理，避免使用；按照说明书或药店建议使用，购买中药时应注意生产日期和有效期，避免长期囤积或使用过期药材。

综合《南国早报》、《南宁晚报》、大众网

市民在南宁一家药店选购中药饮片。

